
«∆ΕΚΑ ∆ΑΧΤΥΛΑ ∆Ε ΣΗΚΩΝΟΥΝ ΕΝΑ ΠΙΑΝΟ» 
 

ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΡΑΞΗ ΣΤΗ ΘΕΩΡΙΑ 
 

Χριστίνα Τερτίπη 
Καθηγήτρια Πιάνου 

Ιδρύτρια και ∆ιευθύντρια του Ωδείου Νέα Τέχνη 
 

Στο σεµινάριο αυτό θα συζητηθεί η σηµασία του σώµατος και του πνεύµατος στην προσέγγιση 
του πιάνου και ο ρόλος του δασκάλου. Θα αναλυθούν και θα τοποθετηθούν σε θεωρητικό 
πλαίσιο κρίσιµες πρακτικές λεπτοµέρειες που επηρεάζουν σηµαντικά τη δυνατότητα τεχνικής και 
έκφρασης, και οι οποίες συµβάλλουν εντυπωσιακά στην ταχύτητα, αποτελεσµατικότητα και 
ευκολία της µάθησης. Η ιδιαιτερότητα της ανάλυσης που θα παρουσιαστεί έγκειται ακριβώς στη 
σαφή περιγραφή των λεπτών αυτών σηµείων, τα οποία ενώ πολλές φορές (όχι πάντα!) 
υιοθετούνται ασυνείδητα από καθηγητές και σπουδαστές, σπάνια εκφράζονται και διδάσκονται 
ρητά, ενώ αποτελούν αναγκαιότητα ισάξια µε τη σωστή απόδοση της παρτιτούρας. Χωρίς τη 
βοήθεια τους, τα δάχτυλα δε θα καταφέρουν ποτέ να «σηκώσουν το πιάνο», να επιτρέψουν στον 
ερµηνευτή το µέγιστο της εκφραστικής του δυνατότητας. 
 
Είναι καθοριστικό το παραπάνω θεωρητικό πλαίσιο να χρησιµοποιηθεί από το δάσκαλο ως ένα 
ευέλικτο σύνολο διδακτικών εργαλείων. Έτσι θα βοηθήσει το µαθητή να συµπληρώσει την 
προσωπική του πορεία διαφυλάσσοντας την καλλιτεχνική του οντότητα. Η αντιµετώπιση τους ως 
ένα απρόσωπο «νοµοθετικό» πλαίσιο θα τον καθιστούσε εκπαιδευτικά έναν απλό µεταφορέα 
συµπυκνωµένης γνώσης και όχι οδηγό και υποστηρικτή µιας νέας διαδροµής. 
 
Τα θέµατα που θα συζητηθούν είναι τα εξής: 
 
Προσέγγιση στο πιάνο 
Έλεγχος του ρυθµού, ψυχική προετοιµασία, ερµηνευτική διάθεση. 
 
Τοποθέτηση του σώµατος 
Κάθισµα και απόσταση από το κλαβιέ, ρύθµιση του βάρους, οπτικό πεδίο, γρήγορη µεταφορά, 
σωστή διαχείριση της ενέργειας.  
 
Επαφή µε το κλαβιέ 
Παραλληλότητα, ευθυγράµµιση, εναέριος χώρος, χρήση της αφής. 
 
Ερµηνεία 
Η κατεύθυνση της νότας, ύψος προετοιµασίας, έλεγχος βαρύτητας, διαφορετικές προσεγγίσεις 
της νότας (διαφορετικά είδη legato, staccato, νότες εν κινήσει και νότες προετοιµασµένες), 
συνειδητοποίηση του ήχου (φυσική χρήση του crescendo και diminuendo, γέννηση του ρυθµού, 
παύση και φρεσκάρισµα της φράσης).  
 
Συνδυασµός ενέργειας και χαλάρωσης 
∆ράση-αντίδραση, µηδενισµός (εκφραστικός και ενεργειακός), προετοιµασία για το µέλλον 
(ωφέλιµη εκµετάλλευση του χρόνου και του χώρου, παράλληλη σκέψη). 
 
Προσαρµογή στις εκάστοτε συνθήκες 
Όργανο, χώρος, κοινό, αποδοχή του τυχαίου, θετική αντίδραση κριτικής διάθεσης. 
 
Τεχνικές και εκφραστικές ασκήσεις 
Προσθετική µελέτη, άφωνο παίξιµο, µνήµη, διάβασµα παρτιτούρας, λειτουργία εκκίνησης. 
 
 
 
 
«Στο δάσκαλο ανήκει ο δύσκολος ρόλος να αφουγκράζεται τη σιωπή ώστε οι νότες να 
αποκτήσουν νόηµα …» 
         Χριστίνα Τερτίπη  


